

首届世界生态设计大会将于 12 月中旬在从化举办 发出广州生态文明建设“好声音”

11月13日，首届世界生态设计大会召开首场新闻发布会。大会主办方透露，12月13日至15日，中国工业设计协会与全球30多个国家设计组织与机构将在广州从化区良口镇举办首届世界生态设计大会，大会主题为“设计的生态，希望的田野——携手共建生态命运共同体”，将有来自全球的设计组织、高等院校、知名企业代表等约1000人出席。

截至目前，已有来自全球30多个国家和地区的重要国际嘉宾确认出席大会。大会除举办一系列高端论坛和成果发布会外，还将颁发世界生态设计大奖，并联合与会成员共同发布《世界生态设计产业发展从化倡议》，倡导以设计创新助推世界经济包容和可持续发展。

让产业设计更绿色低碳，让生态要素实现一二三产融合发展。依托于世界生态设计大会的落户，广州乃至粤港澳大湾区的“后花园”——从化，如何对接大湾区需求释放生态潜能？

作为超大城市生态功能区所在的从化，农业农村面积全市最大、山林水体资源丰富，但要素成本并不具有传统农村的比较优势。要解决发展不平衡不充分的问题，实现乡村振兴发展，不仅是提升农业生产力和生产效率，更重要的是实现城乡融合的价值增值。

从创建特色小镇到世界生态设计大会落户，位于广州北部的从化或许能为广州探索超大城市特色乡村振兴之路提供更深刻的启示。

生态融合设计

打造广州生态文明建设的标杆

“为解决环境与可持续发展之间的矛盾，现代经济和科学发展史的结论，可以通过科技、管理、设计三方面的路径创新。”中国工业设计协会副会长、秘书长应放天表示，目前世界各国之间的产品竞争更多是设计竞争，以工业设计为基础，融合文化、环境、生态、设计成果产业化、商业模式的生态设计，是设计产业的发展潮流，更是别具活力的创新平台。

据介绍，世界生态设计大会是由中国工业设计协会牵头与全球30多个国家的设计组织与机构举办的国际性会议，致力于汇聚政、产、学、研、金及其他各界决策者开展交流与合作，为全球生态文明建设和绿色低碳发展提供技术实施方案和商业应用模式。

广州市政府副秘书长高裕跃表示，通过生态设计为生态文明建设提供技术实施方案和商业应用模式，实现“生态产业化、产业生态化”，在生态文明建设方面发出广州声音、打造广州标杆，推动广州建设成为全球生态设计策源中心和“生态设计之都”。

广州紧密聚焦实施乡村振兴战略，通过生态设计产业化促进乡村振兴精准化，着力发展生物农药、智能平衡车等绿色、智能、设计等城市低碳产业，高质量实现“绿水青山就是金山银山”；紧密聚焦粤港澳大湾区发展战略，将与大会成员共同发起《从化倡议》，以设计创

新助推世界经济包容和可持续发展，共同增进全人类福祉。

届时，来自 30 多个国家、地区的政府行业组织、使领馆、生态设计组织、设计院校代表，将参与全球设计行业年度盛会，连同世界设计行业精英传递生态设计理念，提供设计解决方案，培育设计专业人才，激发发展的内生动力，打造汇聚品牌、人才、资本、产业四位一体的低碳城市产业创新业态，构建生态创新设计体系。

让绿色生态为设计赋能

剑指世界生态设计产业策源中心

“绿水青山就是金山银山。”应放天表示，首届“世界生态设计大会”永久会址落户从化，将打造从化生态品牌和全球生态设计高地，与此同时，通过世界生态设计大会平台聚集一批创新智慧产业群，把广州从化建设为世界生态设计产业策源中心。

近几年来，从化区依托突出的生态优势，并坚守“北部三镇坚决不新上工业项目”的底线，在加强生态保护的基础上，在两个工业园区已形成生物医药、新能源、新材料、智能装备等战略性新兴产业集群，集聚了广汽比亚迪新能源汽车、广州赛莱拉生物基因、侨丰机器人等高新企业，实现了生态保护与经济发展的同频共振。

随着时代发展和科技进步，生态设计已经成为全球设计产业的发展潮流和经济发展的引擎。在大会期间，从化区人民政府、中国工业设计协会与瑞士设计协会将签署《中瑞设计合作备忘录》，明确就共建中瑞城市低碳产业园、港澳生态工业设计研究院、湾区设计开放大学等方面开展合作，打造“一校、一院、一园区”的城市低碳产业设计生态链。

应放天透露，大会将建立 100 亿元规模的生态设计产业基金（首期 10 亿元），投资孵化发展生态产业。中国工业设计协会将通过工业设计成果助力从化产业升级，引入新产业或新业态，通过“设计+”将生态设计转化为创新生产力，为传统产业转型升级注入新动能。

从化地处粤港澳大湾区的生态核心，是广深港澳科技创新走廊的生态源头。“未来这里的产业建设一定是绿色的、智能的、有创意的、可循环的。”应放天表示，将利用丰富的智库和运营管理等资源，全力支持从化生态设计发展，支持从化在生态文明建设等领域走在全省乃至全国前列。目前，将率先引进智慧农业、智能平衡车、生物光源与工业设计四大产业群入驻。同时，把生态产业的设计、研发、体验、销售都汇聚在从化。

“从化将充分利用生态设计的桥梁，结合从都国际会议中心、香港赛马会从化马场等国际性平台，在生态保护与创新发展的融合中为生态价值增值。”从化区相关负责人表示。

让设计组合生态要素

促进一二三产融合发展

生态设计大会为什么落户从化？

“这是生态设计的需求，也是时代的选择”，应放天表示，从化不仅拥有独特的优质生态环境和联通珠三角的便利区位，粤港澳大湾区建设、乡村振兴等国家战略更赋予了广州从

化重要担当和使命。

从化区拥有得天独厚的优质生态环境，境内山清水秀，生态旅游资源富集，以世界珍稀苏打温泉闻名于世。森林覆盖率达**68.9%**，地表水和饮用水两个指标常年保持**100%**达标，空气质量优良天数常年位列广州各区第一。

依托于良好的生态环境，从化区稳步推进生态价值创新实践。近年来，从化区紧紧围绕建设幸福美丽生态之城总体目标，逐步探索出了一条具有从化特色的生态立区、产业强区、特色发展路径。在生态功能区范围内，从化区坚持将发挥生态环境优势和实施乡村振兴战略相结合，依托特色小镇建设和全域旅游发展，发展了米社、湖庐、菁木山舍等一批国内外知名的“网红民宿”，举办了国际山地马拉松赛、全国露营大会、从都国际论坛、全国民宿产业大会等一批业内外皆知的高端赛事论坛，初步形成了以生态设计小镇、香港赛马会从化马场和从都国际会议中心为引领的对外开放新高地，有效提高了广大村民创新创业能力和就业增收水平。

“从化走出了一条创新、协调、绿色、开放、共享的生态功能区乡村特色产业发展之路，综合构建起了以特色民宿、特色农业、特色旅游、特色体验和特色户外运动等为主体的乡村特色产业体系。”从化有关负责人表示，从化的农业农村面积全市最大、山林水体资源丰富，要解决发展不平衡不充分的问题，实现乡村振兴发展，不仅是提升农业生产力和生产效率，更重要的是实现城乡融合的价值增值。而生态设计可以整合生态要素，提供了一二三产融合的重要切入口，创造新价值。

据悉，世界生态设计大会会址永久所在地将建设广州从化生态设计小镇。

生态设计小镇建成运营后，将聚焦加快构建以生态产业化和产业生态化为主体的生态经济体系，集聚千名全球优秀设计师，助推粤港澳大湾区生态设计创新和高端人才培养交流，并着力发展智能平衡车、生物光源、智慧农业、工业设计四大产业群；同时也将联合荷兰埃因霍温理工大学、浙江大学等国内外著名高校，共同创办湾区设计开放大学，计划每年培养**200**名左右生态设计有关专业方向的研究生。

在应放天看来，生态设计作为世界潮流趋势需要融入国家战略中，从化的绿色发展理念和独特的区位优势让两者完美契合，世界生态设计大会落户从化让双方可以共同营造生活、生产、生态共荣的局面。